5E Ogrenme Dongiisii Modeline Gore Ders Plam

Ders: Matematik
Simif: 10
Siire: 40 dakika ( 1 ders saati)
Unite: Cember ve Daire
Konu: Cemberin Temel Elemanlari, Cemberde Agilar
Kazanimlar:
1) Cemberde merkez, kiris, cap, kesen,yay ve teget kavramlarini agiklar.
2) Cemberde kirigin 6zelliklerini gosterir.
3) Bir ¢cemberde merkez, ¢evre, ig, dis, teget-kiris agilarini agiklar; bu agilarin 6l¢iileri

ile gordiikleri yaylarin 6l¢iilerini iliskilendirir.

Yontem ve Teknikler: SE Ogrenme Déngiisii Modeli

Arag, Gereg¢ ve Kaynaklar: Fotograflar, Ders Kitabu,

Ogretme-Ogrenme Etkinlikleri:
1)_Giris (Enter) Asamasi:

Bu agsamada 6grencilere gesitli fotograflar gosterilir.

Ogrenciler fotograflar1 inceledikten sonra, ogrencilere “Fotograflardaki gorsel
efektler nasil yapildigi konusunda bir fikriniz var mi1?”’ , “Cember nasil ¢izilir?”

seklinde sorular sorularak fikirleri alinir.



2)_Kesfetme (Explore) Asamasi:

Kazanim 1: Cember, merkez, , kiris, ¢cap ,kesen yay ve teget kavramlarini
aciklar.

Bu asamada 6grencilere bir etkinlik yaptirilir.

ETKINLIK 1: (5 dk)

Yandaki tekerlek modeli Gizerinde bazi noktalar bazi harflerle
isimlendirilmistir. Buna gore;

a)Cemberin merkezi hangi noktayla belirtilmistir?

Bu etkinlik icin 6grencilerden beklenenler:

Ogrencilerden tekerlek modelinin yarigapini belirtmelerini istedigimizde muhtemelen
gruplar farkli dogru pargalarinin isimlerini sdyleyeceklerdir. Bdylelikle ¢gember iizerinde
aliman herhangi bir noktanin merkeze olan uzakliginin her zaman ayni olacagimi fark
etmeleri beklenir. Daha sonra; fotograflardaki sekillerin bir cember ifade ettigi ve cemberin,
diizlemde sabit bir R noktasia, sabit r birim uzakliktaki noktalarin kiimesinden olustugu
sOylenir.

Cemberde Kiris ve Cap :
Burada 6gretmen oncelikle 6grencilerin dikkatini etkinlik1’ deki [ZV]’a ¢eker. Bu dogru
pargas1 hakkindaki fikirlerini gruplardan belirtmeleri istenir. [ZR], [XR], [RW] dogru pargalari
yarigap olduguna gére [ZV] dogru parcasmi nasil ifade edebilecekleri sorulur. Ogretmen gelen
cevaplar1 6grencileri ile tartistiktan sonra, “kiris” kavramini giinliik hayattan bir modelleme

ile yapilandirmaya c¢alisir.



MODELLEME: (3 dk)

Yukaridaki gibi bir tost makinesi diisiinelim. Gorildigi lGzere bu tost makinesi bir cember
modelidir ve her bir par¢asinda ¢izgiler bulunmaktadir. Bunun sonucu olarak bu makineyle yapilan
tostlarda cizgi motifleri olusur. Burada gorildigi gibi her bir gizgi cemberin farkl iki noktasinin
birlestirilmesiyle olusmaktadir. iste burada cizgi ile modellenen yapi aslinda geometride dogru
pargasidir. Bu dogru parcalarinin her birine de cemberin kirisleri denir.( Modelimizin etrafini dolanan
sari gizgi bizim igin gemberi temsil etmektedir.)

Bu modellemeyle, 6grencilerde hem kiris kavrami hem de ¢ap kavramu kiristen yola
c¢ikararak yapilandirilmak istenmektedir. Bu dogrultuda 6grencilerden;

v Cemberin farkli iki noktasini birlestiren dogru pargsina kiris denildigi, ve

v" merkezden gecen Kirisin cemberdeki en biiyiik Kiris oldugunu fark etmeleri
beklenir.( Ogretmen, iste bu dogru parcasinin cemberin ¢api oldugunu dgrencilerinin
sOylemesini saglar.)

Cemberde Kesen: Burada 6grencilerin kiristen farkli olarak; ¢cemberin iki noktasindan
gecen dogruya kesen denildigini anlamalar1 saglanir.
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A
Cemberde Yay: Burada 6grencilere; ¢emberin yayinin ne ifade ettigi sorulur ve asagidaki
gibi bir sekil ¢izilerek 6grencilerin anlamasi saglanir. Daha sonra ¢emberin bir pargasina yay
denildigi séylenir.



Cemberde Teget :

Ogretmen tegetin tanimin1 ve 6zelliklerini direk vermek yerine konuya dnce bir
modellemeyle baslar. Boylece teget kavramini modellemeyle somut bir sekilde
ogrencilerinin fark etmesini amaglar.

MODELLEME: (5 dk)

Daha sonra; ¢gemberin yalniz bir noktasindan gecen dogruya teget denildigini ifade eder.
Aym diizlem icindeki bir dogru ile bir cemberin birbirlerine gore durumlar :

Ogretmen asagidaki etkinlik ile bir dogrunun cemberi 2 noktada kesebilmesi, ¢emberle
dogrunun kesismemesi ya da dogrunun g¢embere teget olabilmesi i¢in gerekli kosullar
ogrencilere sezdirmeye calisir

Etkinlik : (7 dk)

Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3
Yukaridaki sekillerde verilen gemberlerin yarigaplari r ise;

1. Sekill’ de H noktasinin merkeze olan uzakhgi icin ne sdylenebilir?

3. Sekil3’ de H noktasinin merkeze olan uzakligi icin ne soylenebilir?




3) Aciklama(Explain) Asamasi:

Bu asamada 6gretmen asagida belirtilen kazanimlara yonelik konu anlatimini yapar.

Kazanim 2: Cemberde kirigin 6zelliklerini gosterir.

Bir cemberde, kirisin orta dikmesi gemberin merkezinden gecer.
Sekildeki O merkezli cemberde,
|AHI = IBH| ve dL[AB] = O=d olur.

Bir gemberde kirisin orta noktasini gemberin merkezine birlestiren
dogru kirise diktir. Sekildeki O merkezli cemberde,

|AHI = |[BH| = HO L [AB] olur.

Bir gemberde merkezden kirige gizilen dikme, kirisi ve yaylarini or-
talar. Cunkd sekildeki OAB ikizkenar lcgeninde OH L [AB] ise

|AHI = IBHI| ve m (AOC) = m (BOC) olur.




Bir cemberde farkll uzunlukta iki kiristen uzun olanin merkeze daha yakin oldugunu gosterelim.

Sekildeki O merkezli r yarigaph gcemberde [AB| ve [CD] birer
kiris we ICDI < IABI olsun.

[AB] ve [CD] kirislerine sirasiyla [OH] ve [OP] dikmelerini
daha sonra da [OD] ve [OA] yancaplarim gizelim.

IAHI = IBHI=x, IDPI=ICPl=y ve 2y <2x=y<X olur.

AHO ve DPO dik dggenlerinde Pisagor Teoremi kullamilirsa,

HOP=r—x%, IPOP=rP-y? vey<x=r—x2<rr—y°

IHOIZ < IPOF = IHOI < IPOlI elde edilir. Sonugta |AB| = |CD|
oldugundan [AE] kirisi merkeze daha yakindir.

Bir cemberde veya es gemberlerde birbirine eg iki kirisin
merkeze olan uzakliklanmin esit oldugunu ve bu kiriglerin
yay olgilerinin de esit oldugunu gosterelim.

Sekildeki O merkezli r yaricaph gemberde |AB| = |CD| olsun.
[AO], [BO], [CO] ve [DO] yarigaplann gizersek K.K.K.
Esglik kuralina gore,

ABD = CDD oldugundan,

m(AOB) = m(GOD) = m(AB) = m(CD)
ve karsilikh kenarlarin yikseklikleri |OK| = |OHI| olur.

Kazanim 3: Bir ¢emberde merkez, ¢evre, i¢, dis, teget-kiris acilarini aciklar; bu

acilarin ol¢iileri ile gordiikleri yaylarin 6lgtilerini iliskilendirir.

Merkez Aci
Kidsesi cemberin merkezinde olan agidir. Merkez aginin dlgisi kol-

lan arasindaki yayin clgisiine esittir. Sekilde
m(AOB) = m{ﬁ} = ot olur.




Cevre Acl

Kiosesi cember lzerinde ve kenarlar gemberin keseni olan agiya cev-
re agi denir.

Bir gevre aginin dlglisinin gordigd yayin dlglsinin (ayni yayr goren
merkez agi dlglsindn) yansi oldugunu gdsteralim.

Sekildeki gibi [BD] capi ve [OA] , [OB] , [OC] vyancaplan cizilirse
|OAl = 10Bl = |OCl =r oldugundan
OAB ve OBC ikizkenardrr.

m(OAB) = m(OBA) = f = m(AOD) = 2p ve
m(OBC) = m(OCB) = a = m(€COD) = 2« oldugundan

Sekildeki gibi [BD| capi ve [OA] , [OB], [OC] yancaplar cizilirse
|OA] = |OBl = |OCl =r oldugundan
OAB ve OBC ikizkenardr.

m{OAB) = m(OBA) = f — m(AOD) = 2§ ve
m(OBC) = m(OCB) = u = m(COD) = 2« oldugundan

Yanm gemberin olgisid 180° oldugundan capi goren gevre aginin
dlglsi 90° olur. Sekilde,

m{ﬁﬁb} = m[ﬁﬁE} = 182£: 90°  bulunur.



Bir gemberde paralel iki kirisin ayirdigi yay parcalarnnin es oldugunu gdsterelim.

Cozum
Sekildeki cemberde [AB] // [CD] olsun.

[AC] cizilirse i¢ ters agilardan,

D o l'.L-"'_'I,IG — —
Eﬂf i m(ACD) = m(CAB) = a = m(AD) = m(BC) = 2a
L f
LT bulunur.
s /
¥ B

belirledigi aciya teget-kiris ac1 denir.
Bir teget-kiris aginin 6l¢iisii kenarlar1 arasinda kalan yayin 6l¢lisiiniin yarisidir.

m(BAC) = m{:-:}

Gemberin iginde bir A noktasinda kesisen iki dogrunun mey-
dana getirdigi acilara ig agi denir.
Sekilde CE n BD = {A},

m{[ﬁﬁt}:x, m{ﬁ_ﬁ}:{x ve m(BC)=p olsun. =

Kosesi cember iizerinde olan ve bir teget ile bir kirigin



Dis Aci

2. Sekil

Kdsesi cemberin disinda olan ve kenarlan cemberi kesen veya tedet olan acilara dis agi denir.
Yukandaki sekillerde verilen P gemberde bir dis agidir. Bir dis aginin gérdiigi biyik yayin élgis

a , kilclik yayin élgisi p ve bu dis acinin dlcisii m(P)=x ise x= olur.

Uggende Siniis Teoremi

A ABC dggeninde kenar uzunluklan a, b, ¢ ve O merkezli gevral
gemberin yaricapl R olmak (zere,

aE ... b .. % =28 olur. Gosterelim.

e

sin(8) sin(B) sin(C)

Yandaki sekilde m(A) = a = m(BC) = 2« olur.

Oe [BDMmak iizere BCD cizilirse [BD] cemberin capi oldugun-
dan m{BCD} = 90° bulunur.

BCD dik iiggeninde,

— BC
m(80¢) = MEC) :%: a ve
. BCl _ a .= @ a
inoa= ——=—=8in{A) = — —=2R olur.
sino IBD|~ 2R = sin(A) o8 = Sn(A) olur
Benzer sekilde h,_ =2R wve  _-2R olacagindan,
sin(B) sin(C}
= L e 2R bulunur.

sin (A) = ain (B) sin(C)



4) Derinlestirme (Elaborate) Asamasi: Bu asamada Ogrencilere Ornekler ¢ozdiiriilerek
konunun pekigmesi saglanir.

5) Degerlendirme ( Evulate) Asamasi:  Bu asamada kavramlarin kontrolii ve hedeflenen
kazanimlarin degerlendirilmesi amaciyla ¢alisma yapraklar1 hazirlanir.




